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Obca geografija — Regionalna geografija sveta in Evrope

Ponedeljek, 3. junij 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 25 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani (1-16), od tega 3 prazne.
Barvna priloga ima 4 strani (17-20).

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Ob¢ca

S pomodjo slike 7 v barvni prilogi dopolnite trditvi.

Navpicni prerez skozi prst od povrsja do mati¢ne podlage imenujemo

Izprane snovi se kopi€ijo v horizontu, ki je na sliki 7 v barvni prilogi oznaden s ¢rko :
(2 tocki)

Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, ali NE, e je napacna.
NajpomembnejSi dejavnik, ki vpliva na razporeditev naravnega rastlinstva DA NE
na Zemlji, je podnebje.
Razporeditev visinskih rastlinskih pasov, ki se oblikujejo na gorskih obmogijih, DA NE
je odvisna tudi od geografske Sirine.

(2 tocki)

K vsaki skupini naravnega rastlinstva, ki ju prikazujeta sliki 8 in 9 v barvni prilogi, napisSite ¢rko
obmodja na sliki 10 v barvni prilogi, kjer ta skupina naravnega rastlinstva prevladuje.

Med navedenimi Erkami obkrozite tisto, ki na sliki 10 v barvni prilogi prikazuje pokrajino, kjer je
bilo naravno rastlinstvo najbolj spremenjeno.

Crka obmogja rastlinstva na sliki 8:
Crka obmogja rastlinstva na sliki 9:

Naravno rastlinstvo je najbolj spremenjeno na obmodju, ki je na sliki 10 v barvni prilogi oznaceno
s ¢rko:

C D F G
(2 tocki)

Imenujte skupino prsti, ki prevladuje na obmocdju, ki je na sliki 10 v barvni prilogi oznaeno s ¢&rko
F, in opiSite dve lastnosti te prsti, razen barve.

Skupina prsti:

Opis:

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5. Pojasnite dva vpliva kmetijstva na degradacijo prsti.

05

v

v

(2 tocki)

v v v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Svet 1

6. Nasliki 11 v barvni prilogi so s &rkami A, B, C in D ozna&ena $tiri obmocja v Aziji. Dopolnite povedi:

Podnebni dejavnik, ki je skupen obmo¢jema, oznacenima s ¢rkama A in B, je

Podnebni dejavnik, ki odlocilno vpliva na razlike v podnebju med obmocjema, ki sta oznaéeni s

¢rkama Cin D, je

(2 tocki)

7. Privsaki trditvi napiSite DA, &e je trditev pravilna, in NE, Ce je napac¢na.
Zahodni vetrovi, ki prinasajo vremenske fronte, v Afriki odlo€ilno vplivajo na rast in
uspevanje tropskega dezevnega gozda.

Podnebja polarnih obmocij in podnebja gorskih obmocij v Severni Ameriki so lahko
podobno hladna, vendar pa gorska podnebja prejmejo vec padavin.

(2 tocki)

8. S pomocjo slike 12 v barvni prilogi obkrozite obmocje ZDA, ki ima najvecjo spremembo v koli€ini
padavin v smeri od obalnih delov proti notranjosti. OpiSite en vzrok za manjSo koli¢ino padavin v
zahodni polovici ZDA (z izjemo obalnih delov) v primerjavi z vzhodno polovico.

severozahodni del severovzhodni del jugozahodni del jugovzhodni del

Opis:

(2 tocki)

9. S pomocjo klimograma na sliki 1, ki prikazuje podnebje velemesta v Indiji, pojasnite vzrok za
spreminjanje kakovosti zraka v tem mestu v letu 2016, ki ga prikazuje slika 2.

°C mm

40
35 210
30 180
25 150
20 120
15 90
10 60

5 30

0 o o e e e e e 0

Slika 1

(Prirejeno po: https://en.climate-data.org/asia/india/delhi/new-delhi-30/#climate-graph. Pridobljeno: 29. 9. 2021.)

L |

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Povprefna mesedna koncentracija delcev PM,, (pa/m?)

Jan mar maj jul sep novdec

Slika 2
(Prirejeno po: https://smartairfilters.com/en/blog/delhis-air-pollution/. Pridobljeno: 29. 9. 2021.)

(2 tocki)

10. Pojasnite, kako lahko podnebne spremembe vplivajo na spremembo povrSine nekaterih drzav.

(2 tocki)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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11. Imenujte obliko kmetijstva glede na vloZeno delo, ki je prikazana na sliki 13 v barvni prilogi, in
opisite dve spremembi v pridelavi prikazane kulturne rastline, ki sta posledica zelene revolucije.

Oblika kmetijstva glede na vlozeno delo:

Opis:
1
2
(2 tocki)
12. OpiSite dva negativna vpliva plantaznega kmetijstva v Afriki.
1
2
(2 tocki)

13. Obkrozite ¢rki pred trditvama, ki opisujeta znacilnosti kmetijstva v Braziliji.

A Najvecji nasadi kave so zaradi primernega podnebja nastali s prihodom Portugalcev na
severozahodu drzave.

B S poziganjem amazonskega gozda nastajajo velikanska kmetijska posestva s prevliadujo¢o
ekstenzivno pasno zivinorejo.

C Evropski nacini kmetovanja so se z evropskimi priseljenci najbolj razvili na jugu Brazilije.

D V osrednjem delu je zaradi potroSnje v glavhem mestu nastalo veliko plantaz s
pomaranéami.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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14. Pojasnite vpliv naravnega rastlinstva na prevladujo¢o obliko kmetijstva v Avstraliji na obmogju, ki
je na sliki 3 oznaceno s Crko A.

A

(i

.
Slika 3

(Vir: www.dreamstime.com/australia-linear-map-white-background-vector-illustration-australia-linear-map-white-
background-vector-illustration-image112556596. Pridobljeno: 15. 11. 2021).

(2 tocki)

15. Pojasnite vzrok za nastanek prevladujoega tradicionalnega kmetijskega pasu v severovzhodnem
delu ZDA.

(2 tocki)
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Evropa 1

16.

17.

18.

Imenujte vrsto naravnih jezer po nastanku, ki jih najdemo na obmodju, ki je na sliki 4 v nalogi 19
oznaceno s ¢rko A, in povrSine na Nizozemskem, ki so jih pridobili z osuSevanjem morja.

Vrsta jezer po nastanku:

PovrsSine na Nizozemskem:

(2 tocki)
Med nastetimi rekami obkrozite dve, ki se izlivata v Severno morje.
Loara Temza Rona Donava Visla Ren

(2 tocki)
Opisite en naravnogeografski in en druzbenogeografski vzrok za veliko onesnazenost
Sredozemskega morija.
Naravnogeografski vzrok:
Druzbenogeografski vzrok:

(2 tocki)

I ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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19. S pomocjo slike 4 vzrono-posledicno pojasnite hidroloski razlog za razliko v delezu hidroenergije
v energetski oskrbi Norveske in Svedske.

1 ISLANDIA Tr

B RUSHA

Fid e
| VELIKA
BRITANIA

NIZOZEMSKA
7 <

o

0
BELORUSIA

[F-7] pomembnej$a obmodja pridobivanja b (J
hidroenergije = MALTA

\__ deleZ hidroenergije

Slika 4

(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2015: Evropa: geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, str. 16. Modrijan. Ljubljana)

(2 tocki)

20. S pomocjo slike 14 v barvni prilogi pojasnite spremembo kislosti jezer na NorveSkem med letoma
1990 in 2017.

(2 tocki)
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Evropa 2

21. Obkrozite ¢rko pred ustreznim naslovom za sliko 5.
A Delez obdelovalnih povrsin v drzavah Evrope.
B  DeleZ industrije v BDP evropskih drzav.

C Stopnja urbanizacije v evropskih drzavah.

D

Odstotek verujo€ih v drzavah v Evropi.

Slika 5

(Prirejeno po: https://balkans.aljazeera.net/wp-content/uploads/2019/11/ajb-...-promo.jpg?resize=770%2C513.
Pridobljeno: 5. 10. 2021.)

(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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24.
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Obkrozite evropsko drzavo z najvisjim naravnim prirastkom in opiSite dva druzbenogeografska
vzroka zan;.

Irska Srbija Albanija

Opis:

(2 toéki)

Na obmodjih, ki sta na sliki 6 oznaceni s ¢rkama A in B, sta za doseganje politicnih ciljev delovali
ilegalni organizaciji. OpiSite glavni cilj posamezne organizacije, ter opisite podoben skrajni nacin,
s katerim sta organizaciji opozarjali na svoje zahteve.

A

ﬂ'ﬁ'

Slika 6

(Prirejeno po: https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcT0jxxel0S2iRmKHuhbsACpgb6Vdm2wzX7Sig&
usqp=CAU. Pridobljeno: 5. 10. 2021.)

Cilj organizacije na obmocju, oznatenem s ¢rko A:

Cilj organizacije na obmocju, oznatenem s ¢rko B:

Podobnost v nainu opozarjanja na zahteve organizacije:

(3 tocke)
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25. V enem izmed stolpcev so nekateri podatki o prebivalstvu leta 1990 za Vzhodno Nemdijo, v
drugem stolpcu pa so podatki za Zahodno Nemcijo. OpiSite razliko v politi¢ni ureditvi med
VVzhodno in Zahodno Nemcijo pred zdruzitvijo ter z opisom vzroka in posledice pojasnite razliko
med Vzhodno in Zahodno Nemcijo leta 1990 v deleZu verujoc€ih ali deleZu fizi¢nih delavcev.

M2 4 1 5 01 1 1 1 4

2 % javnih usluZbencev 8 % javnih usluZzbencev
42 % fizicnih delavcev 35 % fizi€nih delavcev
25 % protestantov 43 % protestantov

6 % katolikov 40 % katolikov

(Prirejeno po: www.psa.ac.uk/sites/default/files/styles/scale-620-wide/public/berlin%203.png?itok=2Y5PxjK1.
Pridobljeno: 12. 10. 2015.)

Opis:

Pojasnitev:

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Barvna priloga (k Izpitni poli 1)

Slika 7

(Vir: Baloh, E., in drugi, 2017: Geografija 1. U¢benik za geografijo v 1. letniku gimnazij in srednjih strokovnih Sol, str. 80.
Mladinska knjiga. Ljubljana)

Slika 8
(Vir: https://zivljenjskaokolja.splet.arnes.si. Pridobljeno: 3. 8. 2021.)
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Slika 9
(Vir: https://www.hippopx.com/sl/autumn-...-colorful-fall-color-411728. Pridobljeno: 3. 8. 2021.)
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Slika 10

(Prirejeno po: Natek, K., in drugi, 2018: Atlas sveta za osnovne in srednje $ole, str. 171. Mladinska knjiga. Ljubljana)
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Slika 11
(Prirejeno po: https://blankworldmap.net/map-of-asia-physical/. Pridobljeno: 29. 9. 2021.)

Legenda {mm)

W <127 [ 10161270
M 127-154 W 12701524
[ 254-381 [ 15241778
[ 3s1-s08 [ 1778-2032
[] 508635 [l 2032-2540
[ 635-762 [ 2540-3556
[] 762-889 [ 35564572
[ sso—1016 W >4572

Obdobje: 19611980

Slika 12: Povprecna letna koli¢ina padavin v ZDA
(Prirejeno po: http://www-das.uwyo.edu/~geerts/cwx/notes/chap17/rain_usa.html. Pridobljeno: 29. 9. 2021.)
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Slika 13
(Vir: arhiv DPK SM za GEO)

Vrednosti pH
e pod 5,0
0 5,0-5,5
e 55invel

Slika 14: Kislost (vzorénih) jezer na NorveSkem v letih 1990, 2003 in 2017

(Vir: Senegacnik, J., 2021: Geografija sodobne Evrope. U¢benik za 2. in 3. letnik gimnazije, str. 71. Modrijan izobrazevanje.
Ljubljana)
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